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promovarea unui model parental care ar îmbina calități precum afectivitate, consecvență, 

autocontrol, dar și libertatea de opțiuni și diversitatea contextelor de formare educațională.   
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Abstract 

 

From a psycho-pedagogical point of view, behavior refers to a set of reactions and actions (verbal, 

cognitive and affective) trough which children respond to certain internal impulse or to a various demands 

of the external world. The management of undesirable behavior trough development of emotional 

intelligence is the main predictor for the  performance of social and professional succes in adult life. 
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Comportamentul uman are la bază gândurile, credințele și sistemul propriu de valori, pe 

care le transpunem în acțiuni comportamentale și atitudini. Comportamentul unui copil cunoaște 

multiple influențe: genetice, emoționale, sociale, de mediu, educație, care acționează în permanent 

asupra dezvoltării emoționale a copilului. Mediul în care trăiește copilul (atmosfera familială și 

grădinița) și stilul parental își pune, cel mai pregnant, amprenta asupra formării comportamentului 

prin educație [8].  

Aproximativ 75% dintre părinți aplică pedeapsa ca modalitate de educație și mulți părinți 

văd plânsul, iritabilitatea, irascibilitatea, frustrarea, furia și chiar tristețea ca semne ale unor 

probleme comportamentale ce trebuie reparate, ca pe manifestări ale unui copil obraznic. Dar 

aproape orice copil va prezenta un comportament inadecvat la un moment dat. În acest sens, 

important este a înțelege ce însemnă un comportament indizeabil al copiilor și a-l deosebi de 

comportamentul problematic legat de specificul vârstei.  

Croitoru M., într-un studiu despre tiparele comportamentale, definește comportamentele 

indezirabile ca fiind acțiuni, fapte prin care ne manifestăm față de o situație, nevoie, persoană și 

prin care creem neplăcere, deranj sau chiar suferință la nivel emoțional sau fizic [10]. 

Comportamentele indizerabile sunt cele considerate că apar prea des, în număr prea mare sau la un 

moment nepotrivit. Iată în ce situaţii putem spune despre comportamente că sunt inadecvate [9]: 

 Comportamentele care continuă după o anumită vârstă, când aşteptăm de la copil să răspundă 

într-un alt mod. 

 Comportamentele care se repetă prea des şi interferează cu abilitatea copilului de a învăţa sau 

limitează posibilitatea copilului de a se dezvolta corespunzător. 

 Comportamentele care, în alt context, sunt adecvate, dar care, într-o anumită situaţie, pot 

reprezenta un risc pentru copil sau pentru alţii, sau pot duce la violarea drepturilor altora. 
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Cu toate acestea, încă din perioada de sugar, copilul îşi manifestă o latură a acestui 

comportament prin acte de furie, plâns, ţipete, fiind o agresivitate motivată de frică şi nesiguranţă. 

De la naștere, comportamentul copilului este motivat întotdeauna de necesități pe care le resimte: 

 nevoi legate de supraviețuire (hrană, îmbrăcăminte, temperatură constantă, igienă etc.); 

 adaptarea la mediul social în care crește și se educă copilul (educație, școlarizare); 

 sănătatea fizică și psihică (control medical, învățare și relaxare, dezvoltarea unor abilități 

conform vârstei copilului etc.); 

 nevoi emoționale (dragostea, înțelegerea, respectul, acceptarea, răbdarea, cunoașterea și 

respectarea reglulilor, atenție și companie etc.). 

Aproximativ 10-15% din copiii de vârstă preşcolară prezintă probleme comportamentale la 

un nivel moderat (aruncatul jucăriilor, tendința de a lovi alt copil, cuvinte răutăcioase, distrugerea 

unor bunuri materiale, strigăte și plânsete etc.). Părinţii şi educatorii au observat o creştere a 

problemelor comportamentale la copiii cu vârsta cuprinsă între 3-5 ani, iar apoi o scădere a 

acestora la cei cu vârstele între 5-6 ani [9].  

Comportamentele indezirabile au la bază gânduri distorsionate, credințe eronate, un sistem 

de valori nesănătos, frustrări și pulsiuni, de cele mai multe ori împrumutate din experiența altor 

persoane, care cumva ne-au servit drept model și de la care le-am copiat, sau pot fi dezvoltate 

de noi ca și efect al experiențelor negative pe care le-am avut de-a lungul vieții [10]. Astfel, una 

dintre priporitățile părinților moderni este identificarea căilor și mijloacelor de inerevenție în 

educația timpurie prin acțiuni de stimulare, dezvoltare și construcție a personalității copiilor.  

Disciplinarea de la vârste fragede, aplicată în mod pozitiv, construiește personalități 

complexe, regulile și limitele, având drept scop orientarea către comportamente dezirabile, 

maniere frumoase și comportamente civilizate, care, se presupune, vor folosi viitorului adult [8]. 

Ori reacția neadecvată a părinților față de comportamentele neplăcute ale copiilor va fi percepută 

ca un semn al propriei lor incapacități, ce va trezi sentimente frustrante și imaginea de eșec 

parental; iar pentru copii va avea un ecou negativ în domeniul dezvoltării psihosociale. 

Specialiștii atrag atenția asupra următorului aspect: zona din creierul copilului, responsabilă 

cu autocontrolul, se dezvoltă treptat, abia în jurul vârstei de 4 ani, putându-se vorbi de o 

capacitate mai bună a micuților de a-și controla comportamentul. În viziunea cercetătorilor, 

controlul comportamentului este în strânsă corelație cu aptitudinea de a identifica, evalua şi 

controla propriile emoţii, dar şi pe cele ale persoanelor din jur, dar și capacitatea de a reacționa 

adecvat la situațiile care satisfac, sau nu, necesitățile proprii. 

Psihologul Howard Gardner (1983) a identificat opt tipuri de inteligență, reflectate în ,,Teoria 

inteligențelor multiple‖, și anume: lingvistic-verbală, logico-matematică, naturalistă, spaţial-

vizuală, kinestetică, muzical-ritmică, interpersonală şi intrapersonală. Cele din urmă presupun 

abilități personale de autoconștientizare a stărilor interioare și interactivitatea socială eficientă, 

care cercetătorul susține că joacă un rol la fel de important pentru succesul în viaţa socială, precum 

acele abilităţi cognitive, care sunt evaluate în testele de inteligență [3]. 

Daniel Goleman subliniază rolul pe care inteligența emoțională (EQ) îl are în viața unei 

persoane, dar în acelați timp exprimă foarte clar faptul că aceasta nu înlocuiește IQ-ul, cele două 

inteligențe interacționând într-un mod dinamic atât la nivel conceptual, cât și în lumea reală [2]. 

Ceea ce face diferența între IQ și EQ este faptul că inteligența emoțională are șansa de a avea o 

încărcătură genetică mult mai mică, astfel părinții și cadrele didactice având posibilitatea de a-l 

ajuta pe copil în ceea ce privește șansele lui de reușită cu ajutorul inteligenței emoționale [apud 6]. 
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Inteligența emoțională constituie un subiect interesant și de actualitate, deoarece s-a dovedit 

că aceasta contribuie la ascensiunea pe plan personal, social și profesional. Termenul de 

„inteligență emoțională‖ a fost folosit pentru prima dată într-un articol din anul 1990 de către 

psihologii P. Salovey și J. Mayer, și reprezintă astăzi unul dintre cele mai studiate concepte în 

practica educațională [6]. Inteligența emoțională este înțeleasă ca o capacitate de control și 

autocontrol al stresului și emoțiilor negative [12] ce se bazează pe anumite aptitudini potenţiale 

înnăscute: sensibilitate emoţională, memorie emoţională, capacitatea de procesare emoţională şi 

capacitatea de învăţare emoţională. Aceste caracteristici înnăscute pot fi dezvoltate şi cultivate de-

a lungul vieţii sau, din conta, pot fi degradate, acest lucru depinzând foarte mult de modul în care 

suntem crescuţi şi educaţi în copilărie şi adolescenţă [1, p. 5]. 

Daniel Goleman afirmă că „dezvoltarea principalelor talente ale inteligenței emoționale are 

perioadele ei critice, care se întind pe mai mulți ani în copilărie. Fiecare perioadă reprezintă o 

oportunitate pentru a ajuta copilul să dobândească obiceiuri emoționale benefice‖ [3, p. 29]. Prin 

urmare, perioada copilăriei constituie o etapă foarte importantă, în care copilul, prin susținerea 

cadrului didactic și a părinților, poate învăța ce înseamnă autocontrolul emoțional și valorificarea 

inteligenței emoționale, ce vor reprezenta un fundament pentru comportamente pozitive pe care le-

ar putea obține în viața de adult [6]. 

Studii recente arată că atunci când copilul are anumite comportamente indezirabile, care 

sperie sau înfurie adultul, exact atunci are mai mare nevoie de atenția, suportul și ghidajul 

părinților lui. Acordând atenție acestor momente, îi ajutăm pe cei mici să crească și să își 

proceseze emoțiile, în loc să le închidă și să păstreze liniștea. Dr. Jon Gottman consideră că a 

acorda atenție copiilor când își exprimă emoțiile, chiar și într-un mod indezirabil, este o 

oportunitate de educare și creștere a încrederii în relația părinte – copil. În acest sens, specialiștii 

identifică un șir de probleme de comunicare a părinților cu copiii, în urma cărora apar aceste 

comportamente nedorite. Printre acestea, L. Savca enumeră [7, p. 53]: 

 ignorarea de către părinţi un timp îndelungat a comportamentului nedorit manifestat de copil; 

 interpretarea incorectă a comportamentului copilului și atitudinea neadecvată faţă de copil  

din partea părinţilor;  

 ignorarea particularităţilor individuale ale copilului (anumit tip de temperament, trăsături de 

caracter indezirabile);  

 aprecierea neobiectivă, etichetarea şi neglijarea copilului sau creșeterea copilului la care 

visăm, nu cel pe care îl avem;  

 impunerea sistematică a copilului să îndeplinească activităţi nedorite, fără a ţine cont de 

interesul, trebuinţele copilului;  

 lipsa de susţinere a copilului în atingerea succesului, critica și comparația frecventă;  

 manifestarea comportamentelor agresive, neadecvate în fața copiilor. 

Comportamentul copiilor este destul de dificil de separat de trăirea emoțională și 

exprimarea emoțională. Se presupune că în copilăria timpurie poate exista o corespondență 1 la 1 

între comportamentul manifestat și exprimarea emoțională, în sensul că majoritatea copiilor 

exprimă exact ceea ce simt. Există o evidență clară a faptului că cei mici achiziționează treptat 

cunoștințe despre factorii ce contribuie la inhibarea exprimării emoțiilor. Cercetările indică faptul 

că însușirea de către copii a regulilor sociale ce reglează inhibarea exprimării comportamentelor 

indizerabile crește semnificativ între 4 și 10 ani [1, p. 25].  
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Literatura de specialitate în educația emotivă și comportamentală (Opre A., David D., 

Vernon A., Bernard M. E. etc.) enunță un șir de intervenţii cognitiv-comportamentale eficiente în 

dezvoltarea inteligenţei emoţionale. 

Tabelul 1. Tehnici de accelerare a unui comportament dezirabil 

Tehnica întăririlor pozitive   aprecieri verbale (laude şi încurajări: Bravo! E foarte bine! 

Vezi că se poate?! Ţine-o tot aşa! ş.a.)  

 „recompense‖ (prelungirea timpului petrecut la unul dintre 

calculatoarele clasei) 

Tehnica întăririlor negative întăriri negative: exemple, „Dacă azi după-masă nu citeşti minim 

trei pagini din lectura dată, nu ai acces mâine la niciun 

calculator!‖; „Lecţie nepregătită înseamnă recreaţie petrecută în 

bancă!‖ ş.a. 

Tehnica amorsaj Spre exemplu, 

 La grădiniță se va aşeza copilul, încât să-i permită acestuia să 

urmărească desfăşurarea activităţii didactice şi să fie urmărit cu 

uşurinţă de către cadrul didactic, dar să-i împiedice 

comunicarea cu alţi copii aflaţi în apropiere. Mediul va fi golit 

de obiecte care pot distrage atenţia copilului. 

 Acasă, cu ajutorul părinţilor, se va asigura un spaţiu de lucru 

adecvat: o masă de scris aşezată într-o cameră unde nu există 

calculator, televizor, radio sau alte surse de distragere a atenţiei 

Modelarea (tehnica 

shaping) 

Pentru această tehnică, se va alege drept model un alt copil care 

are un comportament dezirabil similar cu cel pe care dorim să-l 

accelerăm copilulului în cauză. Obiectivul urmărit este însuşirea de 

către acest copil a unei tehnici de învăţare eficientă; altfel spus 

copilul va învăţa „cum să înveţe‖. Acest comportament ce urmează 

a fi însuşit se va descompune în paşi mici. 

Potrivit Racolța L. G., aceste tehnici pot contribui la formarea unui comportament dezirabil, 

dacă se vor utiliza timp de 3 săptămâni, de 2-3 ori pe zi, dacă se vor oferi întăriri pozitive în 

permanenţă, după fiecare reuşită, şi se va analiza ceea ce ştie copilul până atunci, se va urmări 

motivarea copilului până la conştientizarea de către acesta a faptului că este bine pentru el. 

Frecvenţa întăririlor pozitive va scădea în timp, în funcţie de modul de accelerare al 

comportamentului [12]. 

Tabelul 2. Tehnici de decelelare a unui comportament indezirabil 

Pedeapsa Se avertizează copilul că urmează pedeapsa şi apoi se aplică (dacă 

este cazul)  

Supracompensarea În cazul în care comportamentul indizerabil se repetă, pedeapsa va 

fi mărită 

Întărirea diferenţiată Se aplică extincţia pentru comportamentul negativ concomitent cu 

întărirea unui comportament pozitiv alternativ. Extincţia pentru 

comportamentul pozitiv va presupune retragerea întăririlor. 

Exemplu: „Nu te pedepsesc pentru porecla dată colegului/colegei 

tale azi, dar nici nu-ţi dau voie să te joci la calculator!‖  

Time out-ul Dacă în timpul activității, copilul este neascultător, va fi pus în 

time-out pe durata activității de joc. 

Tehnica celor patru „paşi” 1. Tactica ignorării. La prima „abatere‖ comportamentală copilul 

este ignorat, în speranţa că acesta nu repetă comportamentul. Este 

ţinut în continuare sub observaţie. 
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2.  Simpla direcţionare sau amintirea comportamentului încălcat. 

Copilul respectiv este urmărit şi, dacă se observă că repetă fapta, 

se programează o discuţie pe această temă.  

3. Repetarea direcţionării, nominal, dându-i copilului o alternativă 

clară şi i se aduce la cunoştinţă ce urmează să i se întâmple şi 

pedeapsa cuvenită.  

4.  Izolarea şi pedeapsa 

Astfel, managementul comportamentului indizerabil prin dezvoltarea inteligenței 

emoționale la copii se referă la capacitatea de a conștientiza propriul comportament și propriile 

porniri emoționale pe care le manifestă copilul; înseamnă înțelegerea efectelor generate de acest 

comportament, dar și necesitatea înțelegerii și autoreglării manifestărilor comportamentale. 

Copilul trebuie învățat, de la cea mai fragedă vârstă, că autocontrolul reprezintă cheia succesului, 

iar reacțiile de moment, necontrolate, ar trebui evitate.  

Tabelul 3. Strategii de transformare a comportamentului indizerabil al copiilor 

prin comportamentul dezirabil al adultului 

Comportament indizerabil al copilului Comportamentul dezirabil al părinților 

Copilul eliberează furia și frustrarea doar 

prin țipete până la isterie, nu se exprimă 

cu ajutorul cuvintelor. 

Nu strigă la copil. 

Nu îl obligă să tacă. 

Încearcă să îi înțeleagă emoțiile. 

Nu ține o conversație cu copilul atâta timp cât țipă.  

Învață să îi vorbească încet, în șoaptă. 

Comportamentele așteptate sunt definite în termeni 

clari. 

Spre exemplu, daca un copil face crize de furie și isterie pentru că nu își poate lega 

șireturile, dar în același timp refuză ajutorul dvs, puteti raspunde reflectiv astfel: ,,Pare să îți fie 

greu!‖ sau „Îți este greu?‖. O reacție de genul: „Nu striga!‖ este un răspuns la comportamentul 

copilului care blocheaza comunicarea și îl va face pe copil să se simtă neînțeles și va trezi 

încăpăținarea. Ajutați în continuare copilul să își identifice propriile emoții, adresați-i întrebari de 

genul: „Ce te face să te simți astfel?‖. Comentați împreuna cu copiii emoțiile exprimate de ei, 

precizând ceea ce gândiți despre ceea ce simt și despre modul de exprimare a ceea ce simt.  

Utilizați mesajele la persoana întâi pentru exprimarea propriilor emoții, păreri, speranțe („Când 

eram ca tine, tot nu îmi reușea‖, „M-am supărat când m-ai ignorant‖, ,,Sper că altă dată vei cere 

ajutorul, dar nu te vei supăra‖). Astfel veți învăța copiii să se exprime în același mod [1, p. 19]. 

Comportament indizerabil al copilului Comportamentul dezirabil al părinților 

Copilul fuge atunci când are o situație 

frustrantă. 

Arată copilului unde și cum se poate retrage. 

Explică de ce nu poate avea ceva ce își dorește sau 

de ce nu poate face ce își dorește. 

Explică că este normal să se simtă frustrat, neliniștit. 

Oferă un comportament de alternativă. 

Asigură învățarea din orice situație. 

Evită să minimalizeze emoțiile copiilor. 

Exprimarea adecvata a emoțiilor este foarte importantă în cadrul interacțiunilor sociale, 

deoarece contribuie la menținerea lor. Exprimarea neadecvată de către copii a emoțiilor negative 

(furie, frică, plans, țipete, tristețe), prin agresivitate fizică sau verbală, determină apariția unui 

comportament de izolare a acestora. 
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Conform lui Shapiro, abilitatea copilului de a-și recunoaște și exprima propriile emoții prin 

cuvinte constituie o parte esențiala a îndeplinirii propriilor nevoi [1, p. 23]. Încurajați copiii, 

oferind întăriri pozitive ori de câte ori aceștia au făcut față unei situații frustrante, precizându-le 

exact ceea ce au făcut, în acest fel veți promova realizarea a cât mai multe comportamente pozitive 

de către copii [1, p. 25]. 

Comportament indizerabil al copilului Comportamentul dezirabil al părinților 

Copilul aruncă sau strică bunuri atunci 

când este supărat, furios, frustrat. 

Explică pe ton calm, dar ferm că nu e bine ce face, 

deoarece poate răni pe cineva sau strica jucăria 

preferată. 

Nu folosește pedeapsa fizică și violentă. 

Pune la îndoială acțiunea greșită, nu personalitatea 

copilului. 

Dacă copilul continuă să arunce, îl ignoră. 

Când copilul se liniștete, îi spune că nu i-a plăcut 

cum a reacționat. 

Copiii pot presupune că aruncarea unei jucării nu provoacă nicio emoție celorlalți, dacă ea 

nu este exprimată, ceea ce arată că adesea copiii nu înțeleg șirul de emoții pe care cineva le poate 

simți în situații ambigue. Uneori, însă, cuvintele ce denumesc emoții pun probleme copiilor, 

deoarece ele se referă în parte la stări emoționale interne, neobservabile. Pentru a ușura înțelegerea 

lor, adulții trebuie să se axeze pe expresiile faciale și comportamente emoționale [1, p. 23]. 

Deoarece discutarea emoțiilor de către părinți îi ajută pe copii să înțeleagă emoțiile 

celorlalți și dezvoltă abilitățile sociale, este de așteptat ca acestea să fie asociate cu niveluri scăzute 

de comportamente insensibile și periculoase față de ceilalți sau obiectele confecționate  [1, p. 28]. 

În plus, empatia este un răspuns afectiv ce apare din înțelegerea stării emoționale a 

celorlalți. Cercetătorii au arătat că empatia contribuie la reducerea sau inhibarea comportamentelor 

antisociale îndreptate împotriva celorlalți. De asemenea, s-a demonstrat că empatia este legată de 

expresivitatea emoțională a copiilor, de exprimarea furiei, de frecvența cu care ei neagă emoțiile 

negative (tristețe, frică, supărare) și de congruența dintre emoțiile exprimate facial și cele 

exprimate verbal [1, p. 29]. 

Comportament indierabil al copilului Comportamentul dezirabil al părinților 

Copilul manifestă un comportament 

opozant (copilul este ostil cu regulile, 

refuză să respecte regulile impuse). 

Copiii participă cât este posibil de mult; cel puţin 

sunt informaţi despre regulile / normele de 

comportare şi consecinţele nerespectării acestora. 

Nu reacționează negativ. Când răspunzi sau 

reacționezi la comportamentul opozant al copilului – 

îl încurajezi. 

Rămâne pozitiv. Concentrează-te pe corectarea 

comportamentului. 

Este consecvent în reacții și răspunsuri, dar și în 

consecințele ce se aplică ulterior. 

Este un părinte model – își schimbă comportamentul 

urât, înainte de a cere copilului să o facă. 

Disciplina este necesară, dar însă este eficientă doar 

când este validă. 

Abilitățile socioemoționale dezvoltate până la vârsta de 6-7 ani sunt principalul predictor 

pentru performanța și adaptarea școlară. Pentru a păstra autoritatea de adult, este nevoie să stabiliți 
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clar nivelul de risc pe care îl tolerați în comportamentul copiilor. Pentru ca copilul să respecte 

regulile din mediul său, este necesar ca el să participe la elaborarea regulilor care îl privesc, dar 

și consecințele ei. Creați mai întâi nevoia pentru o regulă și abia apoi oferiți regula. Formulați 

regula într-o maniera pozitivă. Desenați și afișați regulile. După realizarea desenului, întrebați 

copiii motivele pentru care au stabilit regulile și cum îi ajută pe ei aceste reguli [1, p. 65]. 

Respectarea unei reguli presupune dezvoltarea la copii a abilității de a planifica și de a inhiba 

un anumit comportament atunci când li se cere sau când se află într-o situație nouă. 

Managementul comportamentului indizerabil prin dezvoltarea și valorificarea inteligenței 

emoționale constituie principalul predictor pentru performanța succesului social și profesional din 

viața de adult. 
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